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Názory

K
psaní textových zpráv ve svém te-
lefonu používám aplikaci, která
mi umožňuje k textu připojit obrá-
zek, „sticker“, na tom není nic
zvláštního. K dispozici mám obráz-

ky z deseti kategorií, v českém překladu an-
glického originálu konkrétně jde o katego-
rie „Štěstí“, „Láska“, „Smutno“, „Jídlo“,
„Oslava“, „Aktivita“, „Práce“, „Ospalost“,
„Naštvání“ a „Zmatení“. Co obrázek, to po-
měrně detailní kresbička jedné, někdy
i více postav či postaviček (zvířat, lidí,
monster), reprezentující konkrétní náladu
nebo činnost; obrázky zachycují řeč těla
a výrazy obličeje, zrychlují a usnadňují ko-
munikaci, dodávají jí lehkost. V těch deseti
kategoriích vidím třeba plačící kaktus v ka-
tegorii smutno, plačící lišku tamtéž, zami-

lované jednotlivce i páry v lásce, buldočka
hrajícího kopanou v kategorii „aktivita“,
dotaz „huh?“ ve zmatku. Tisíce drobných
ilustrací, stačí je stáhnout, jde to přímo
z aplikace.
Pokud člověk stáhne novou sérii, třeba

s postavičkou Moody Ninja, může jednotli-
vé obrázky zachycující Moody Ninju ke
svým zprávám přidávat dvěma způsoby:
buď přímo z adresáře Moody Ninja, nebo
na to může jít skrze výše uvedené katego-
rie; většina stickerů s Moody Ninjou, stej-
ně jako tomu je u všech dalších sérií, je to-
tiž od svých tvůrců vybavena metadaty
o své podstatě, náladě, založení, takže se
stickery ze série Moody Ninja po stažení
automaticky zařadí i do kategorií „Štěstí“,
„Láska“, „Smutno“ a tak dále, krom toho,
že stále zůstávají po ruce i v adresáři Moo-
dy Ninja.
Miliony lidí používají i sérii s názvem Shi-

ba Inu. Autorem obrázků z téhle série je ja-
kýsi Aiko Kuninoi, tohle jméno aspoň uvá-

dí „Obchod se stickery“. Shiba je hnědobí-
lé štěně a obrázky, celkem jich je v sérii
pětadvacet, ho zachycují v různých situa-
cích. Při zalézání do boudy, při krmení,
při snění, při skákání, při chytání létající-
ho talíře.
Můj neutuchající zájem ale patří jiné si-

tuaci, konkrétně této: pes Shiba na vodít-
ku. Vedle Shiby ještě další pes, taktéž na
vodítku a taktéž hnědobílý, ale hnědá na
tomhle psovi je o trochu tmavější. Vodít-
ka nejsou napnutá, ze scény vyzařuje
klid. A štěně jménem Shiba čichá k zadku
druhého psa stejné velikosti.
Co to znamená, co to vyjadřuje, říkám si,

jakou náladu, jaký duševní či tělesný stav?
Když v aplikaci projdu všechny katego-

rie, které sdružují obrázky se stejnou nála-
dou („Štěstí“, „Láska“, „Smutno“, „Jídlo“,
„Oslava“ atd.), v některých z nich sice ště-
ně Shibu najdu (v kategorii „Štěstí“ je zob-
razena Shiba v momentě, kdy se vítá se
svým pánem), leč Shiba čuchající k zadku,

po té ve všech kategoriích pátrámmarně.
Není tam, chybějí jí metadata či „tag“; apli-
kace neví, do jaké kategorie by Shibu u
zadku měla přiřadit. Proč to opomenutí?
Říkám si: Shiba čichající k zadku je mimo

kategorie kvůli dětem. Dokud si děti tuhle
konkrétní psí scénu mohou najít v sérii Shi-
ba Inu autora Aiko Kuninoie, v jejímž rám-
ci je „Shiba u zadku“ obklopena desítkou
momentek, na nichž je opět ona, ale ve
zcela jiných, méně kompromitujících situa-
cích, v lehu, ve skoku, v radosti, v boudě,
potud je všechno v pořádku: člověk vidí
a soudí, dle kontextu, že Shiba je milý hra-
vý pes, přestože na jedné momentce zle
štěká.
Z celkem pětadvaceti obrázků se Shibou

jich třiadvacet je naprosto v pořádku (uka-
zují, že jde o milého, leč náladového psa),
na jednom je vidět zlý štěkot, no a pak je
tady to nezařazené čichání k zadku. Ten
jeden výjimečný zlý štěkot na Shibu sice
nevrhá dobré světlo, ale všechny další si-

tuace, kterých je třiadvacet, na zlý štěkot
vrhají dobré světlo. Shiba, dokud ji vidí-
me v kontextu, čili pokud ji nevidíme roz-
troušenou v kategoriích, nýbrž když vidí-
me všech pětadvacet Shibiných situací po-
hromadě, z displeje vysílá humanistické
poselství: pes, když ho poznáme, je dob-
rý.
Ale říct, co přesně ta scéna znamená, to

už ne. Vtip je totiž v tom, že pes čichající
k zadku druhého psa pro lidi může zname-
nat z toho, co mu telefon nabízí, úplně co-
koli. Jak „Štěstí“ a „Lásku“ (do těchto dvou
kategorií „Shiba u zadku“ spadá jaksi auto-
maticky), ale i „Smutno“ či „Jídlo“ (v ang-
ličtině existuje idiom „eat someone’s pus-
sy“), dále také „Oslavu“, „Aktivitu“, „Prá-
ci“, možná i „Ospalost“. Ani naštvání není
ze hry (to přijde ke slovu v případě, že dru-
hý pes cukne).
Ale především – a možná by děti neměly

vědět právě tohle – Shiba u cizího zadku
dokonale zastupuje kategorii „Zmatení“.

Sobotní
zápisník
z Malé
Strany

E
vropa v posledních letech, ba deseti-
letích přechází z jedné krize do dru-
hé. Její lídři včetně našich nedoká-
žou prosadit společnou a silnou za-
hraniční politiku ani najít stejný pří-

stup k sociálně-politickým problémům, ze-
jména pokud jde o uprchlické vlny směřují-
cí na náš kontinent.
A co je horší, zatím ani nebyli schopni při-

pravit, natož uvést v život efektivní strategii
pro řešení velké ekonomické recese a nyněj-
šího strmého pádu cen akcií bank. Pokles
akcií naznačuje, že globální investoři cítí, že
nárůst špatných úvěrů je tak podstatný, že
řada evropských zemí nebude finančně do-
statečně silná, aby své banky zachránila. Ne-
blahým následkem těchto selhání je nárůst
radikalismu a posílení populistických i ex-
tremistických stran a hnutí, jež vážně ohro-
žují západní liberálně ekonomický systém.
Tento obraz působí obzvlášť tristně,

vezmeme-li v potaz, že v letech 1945 až
1990 západní Evropa v ekonomické výkon-
nosti doháněla Spojené státy a že její pokus
vytvořit demokratickou Evropskou unii se
jevil jako úspěšný. Koncem osmdesátých
a začátkem devadesátých let se vážně deba-
tovalo o tom, kdy a v jakých oblastech Evro-
pa dožene a předstihne Ameriku. Pád Ber-
línské zdi, kolaps komunismu, integrace
střední a části východní Evropy do EU i eu-
roatlantických struktur tento vývoj měly
jen posílit.

Dýchavičná ekonomika

Ekonomicky začala Evropa ztrácet dech
v první polovině 90. let, protože zaspala
v aplikaci nových internetových technologií
a oproti dřívějším dekádám nebyla schopna
pokračovat v integraci trhů. Rigidní regula-
ce, nedostatek rizikových investic, neocho-
ta riskovat a slabá podnikatelská kultura
mezi mladými profesionály, to vše zbrzdilo
rozvoj nových firem. Spolu s pomalou inte-
grací finančního sektoru a jen málo rostou-
cí dynamikou trhu práce tento vývoj způso-
bil, že starý kontinent začal zaostávat
v oblasti inovací a ekonomického růstu.
Když se Evropa nadechla a poněkud opož-

děně vydala stejným směrem jako USA, za-
stavil ji burzovní kolaps v roce 2001, kdy
velké množství nových technologických fi-
rem zbankrotovalo. Obdobný „masakr“ po-
stihl toto odvětví v USA, tam se ale část fi-
rem stačila etablovat a konsolidovat (napří-

klad Amazon, Google a Yahoo), takže se jim
podařilo nejen přežít, ale dokonce dodat
nový náboj a injekci ekonomice.
Pro politickou integraci Evropy byl prv-

ním vážným nezdarem moment, kdy ho-
landští a francouzští voliči odmítli evrop-
skou ústavu. Lídři jako by si nevšimli, že zů-
stali skoro sami a že masy už nejdou za
nimi. Ideál sjednocené Evropy byl vnímán
jako samozřejmost, jako „hotová věc“, a ne
jako projekt, který se musí Evropanům neu-
stále vysvětlovat a „prodávat“. Zavedení
společné měny bez paralelní bankovní a fis-
kální unie v roce 1999 bylo další chybou
oslabující životaschopnost evropského pro-
jektu.
Skutečný zátěžový test však přišel v roce

2008 s finanční krizí a následnou velkou re-
cesí. Americkou ekonomiku krize zpočátku
postihla víc než Evropu. Na rozdíl od evrop-
ských politiků však byli ti američtí ochotni
učinit rychlé a bolestné kroky k očištění
bank a nastartování ekonomiky, která od
roku 2009 začala znovu růst. Evropa tehdy
nenašla společnou řeč a nedokázala se shod-
nout na jednotném balíku záchranných eko-
nomických opatření.
V důsledku toho se potácí dodnes ve stag-

naci či pomalém růstu. Symptomem ne-
schopnosti jednat rozhodně a najít efektivní
řešení je tzv. „řecký problém“, který téměř
vykolejil celý evropský projekt. Překvapivé
je to hlavně kvůli skutečnosti, že Řecko tvo-

ří jen necelá dvě procenta výroby evropské
ekonomiky a nemělo by představovat žád-
ný vážný problém.

Nedostatek vedení

Ukazuje se, že hlavní problém Evropy je
nedostatečný a neefektivní „leadership“,
tedy vedení. Evropští zaměstnanci jsou
stejně dobří, ne-li lepší, než ti v Asii nebo
v Americe. Špičkoví ekonomové srovnatel-
ní. Evropské průmyslové výrobky, tradič-
ní technologie a design patří mezi nejlepší
na světě. Je až zarážející, že s takovými
zdroji a tradicí Evropa nyní vygeneruje tak
málo. Samozřejmě platí argument, že Evro-
pa na rozdíl od USA musí řešit národnost-
ní a jazykovou různorodost včetně složi-
tých vzájemných vztahů z historie. S tím
musí její političtí lídři a stratégové počítat,
ale není to výmluva pro neefektivnost a re-
lativní zaostávání.
Úspěch v dnešním dynamickém světě vy-

žaduje nemalé investice, oběti a podstoupe-
ní rizik. Chceme-li bezpečí, nemůžeme pod-
ceňovat potřebu vyzbrojení; chceme-li sil-
nou EU, národní státy na ni musí delegovat
určité klíčové rozhodovací procesy; má-li se
Evropa konečně vymanit z vleklé ekonomic-
ké krize, musí být ochotna podstoupit bo-
lestná opatření. Odvaha, síla, ale i ochota se
něčeho vzdát a podstoupit riziko – to je klíč.
Pro 28 zemí EU je výzvou se na takové stra-

tegii domluvit právě teď, tváří v tvář součas-
ným krizím.

Česká stopa v Evropě

Česko je počtem obyvatel srovnatelné se
středně velkými státy jako Švédsko, Portu-
galsko nebo Belgie. Jsme větší než Ra-
kousko nebo Finsko. Ovšem naše role v Ev-
ropě je zatím, velmi mírně řečeno, podruž-
ná. V první dekádě po vstupu do EU někteří
čeští politici místo aktivní participace spíše
vzdorovali evropským iniciativám. Kromě
pár výjimek jsme také kvůli tomu nedokáza-
li umístit své lidi do nejvyšších pater evrop-
ské administrativy. Namísto snahy tento
stav změnit a větší průbojnosti to u nás
vede k sebelítosti a skuhrání, že někde
v Bruselu „zase rozhodli o nás bez nás“. Pro
středně velkou zemi s dynamickou ekono-
mikou a plnohodnotným členstvím v evrop-
ském klubu je taková pasivita neomluvitel-
ná. Členové klubu mají určitá privilegia, ale
také povinnost podílet se na řízení lodi.
Jaká je cesta z evropské krize? Evropa,

jako jedna ze dvou největších ekonomic-
kých entit na světě, se musí rychle a jasně
rozhodnout. Spojí své síly a využije ohrom-
ného potenciálu k vytvoření opravdu inte-
grovaného trhu, nastartuje rychlý ekono-
mický růst a stane se světovým lídrem, ane-
bo se rozpadne na mnoho národních států,
jež budou v globálním měřítku relativně ne-
důležité? Scénář rozpadající se EU s sebou
navíc nese riziko rozpadu volného obcho-
du. Kdyby k tomu došlo, následoval by str-
mý pád životní úrovně Evropanů a asi i poli-
tická nestabilita na kontinentu.
Další alternativou je současná snaha udr-

žet status quo a proplouvat jednou krizí za
druhou. Z dnešního pohledu se zdá volba
této alternativy nejpravděpodobnější. Tato
kompromisní cesta by jen potvrdila, že Ev-
ropě chybí silný leadership a že je to zkrat-
ka od současného přešlapování k postupné-
mu úpadku.
EU se dnes v mnohém podobá domu

z karet – vypadá celkem dobře, ale nemá
pevné základy, a tudíž je křehká a zranitel-
ná. Opravdu silná Evropa by měla mít neje-
nommonetární unii, ale též unii fiskální,
ekonomickou (včetně unie bankovní a unie
kapitálových trhů) a unii politickou. Toho
pravděpodobně nelze z politických důvodů
rychle dosáhnout.
Méně ambiciózní, avšak z krátkodobého

hlediska dostačující by byla následující řada
reforem: dokončení bankovní unie, zrušení
silného propojení bank a států, sdílení celo-
evropských rizik, vyřešení problémů nespla-
titelných dluhů a podstatné urychlení struk-
turálních reforem směřujících k integraci
a liberalizaci evropských trhů. Je třeba jas-
ně postavit funkční řešení, které zvýší život-
ní úroveň, proti radikalizaci a populismu.
V Evropě se protíná spousta zájmů, avšak
obyvatele kontinentu toho stále více spoju-
je, než rozděluje.

David
Zábranský

Evropští lídři nejsou schopni rychle a účinně reagovat na výzvy. A nejde jen
o imigrační krizi. Buď se EUmůže rozpadnout na mnoho relativně nedůležitých
států, nebo musí využít svůj potenciál, aby zase ekonomicky dohonila USA.

Jan Švejnar
předseda dozorčího výboru CERGE-EI,
ředitel myšlenkového centra IDEA
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● Prezident Zeman při své cestě po Libe-
recku udal svoumatku, bývalou učitel-
ku: prý si do školy nosila vařečku a tresta-
la s ní děti včetně jeho samotného, proto-
že ho dva roky také učila. Připomeňme,
že paní Zemanová tak činila zhruba osm-
desát let poté, co byly tělesné tresty na
školách u nás (a v celém Rakousku-Uher-
sku) v roce 1870 zakázány.
● Nová doba: předseda Ústavního soudu
Pavel Rychetský vystoupil v televizi a vy-
jadřoval se k žalobě na porušení jedna-
cího řádu Sněmovny při schvalování
elektronické evidence tržeb. V přímém
přenosu fakticky smetl spor ze stolu
dávno předtím, než ho bude soud pod
jeho vedením rozhodovat. Tomu se říká
rychlá, efektivní a nestranná justice.
● Známý „justiční čekatel“ David Rath se
ve svém blogu zasnil při představě, že by
se do Evropy nehrnuly zástupymuslim-
skýchmladíků, ale naopak děvčat.
„Mladé arabské dívky jsou často velmi po-
hledné, slušné, vedené k práci a skrom-
nosti,“ líčí nejznámější český bigamista.
● Ve Sněmovně proběhla konference
spolku géniů Mensa. Stejně jako loni ji
zaštítil šéf poslanců ČSSD Roman Sklenák,
což je s podivem, protože jinak tento po-
slanec podobné sklony nedává najevo.
● „Je to malý krok pro magistrát, ale vel-
ký skok pro Prahu,“ glosovala primátor-
ka metropole Adriana Krnáčová zavede-
ní nové městské tramvajenky Lítačka. Po
všech trablech s Opencard by ale parale-
la s dobytímMěsíce odpovídala jen teh-
dy, kdyby předtím americká NASA vyho-
dila miliardy za raketu z papíru.
● Nový šéf Strany zelených Matěj Strop-
nický se chlubí tím, že v zájmu trvale udr-
žitelného rozvoje doma používá stejnou
houbičku na nádobí už tři měsíce. Hle –
konečně pádný důkaz tvrzení o zelených
coby ekoteroristech!
● Feministky zatleskaly zjištění Transpa-
rency International, podle něhož bylo
v roce 2014 odsouzeno za korupci
200mužů a jen 40 žen, přičemž ani
v jednom z oněch 40 případů nešlo o vel-
kou, sofistikovanou korupci. S tím tleská-
ním však radši pozor: zjištění, že ženy
nejsou schopné sofistikované korupce,
nemusí být vůči nim vůbec lichotivé.
● Jihomoravský hejtman a lánský pučista
Michal Hašek tvrdí, že prozřel, s předse-
dou se smířil a je z něj sobotkovec. Vzhle-
dem k tomu, že podle posledního průzku-
mu STEM vede už ANO před ČSSD o deset
procent, je to ale asi jen mír z klučičích rva-
ček: tedymír do příští války.
● Prezident je (nám) čím dál dražší. Loň-
ská akce skupiny Ztohoven má nyní do-
hru v rozhodnutí posílit jednotku, která
dohlíží na bezpečí Miloše Zemana, o pěti-
nu, tedy zhruba o čtyřicet lidí. To nás
ten happening s rudými trenclemi nad
Prahou nakonec vyjde dost draho.

Miroslav Korecký

Evropa je na křižovatce. Zase

Tajemství japonského psa Shiby

Spisovatelé v MF DNES


